

# 浅谈提高语文阅读课堂效率的策略

邹碧桃

(广东省东莞市塘厦镇中心小学 广东东莞 523710)

**摘要:**要想有效地提高语文课堂教学,落实工具性与人文性的统一,让“情”与“文”共生,可从课前的准备工作、学生的预习,课堂的操作方面入手。在确定学案的时候,教师要先了解学生的情况,即掌握学生已有的知识技能状况、思维的特点、情感态度价值观、学习的习惯等,也要熟悉各学段目标,让学生养成预习的习惯,并要教会他们预习培养他们预习的能力。课堂中,教师要巧妙创设课堂教学情境,并立足文本,联系生活,优化课堂教学。

**关键词:**工具性 人文性 传统文化 能力提高 综合素养

**中图分类号:** G623 **文献标识码:** A

**DOI:** 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.33.022

如何有效地提高语文课堂教学,落实工具性与人文性的统一,让“情”与“文”共生,让学生达成与文本的对话?

要提高课堂效率,可从课前的准备工作、学生的预习、课堂的操作等方面入手。

## 一、课前的准备要充分

### 1. 探测、掌握学生的学情

目前,“以学定教”的观念早已为广大教育工作者所熟知和接受。我们在确定学案的时候要先了解学生的情况,即掌握学生已有的知识技能状况、思维的特点、情感态度价值观、学习的习惯等。教师在接受一个新的班级前可以选择“课前了解”的方法对具体学情掌握分析。课前了解的方法很多。例如:教师上课前可先对学生做问卷调查,或向原来的班主任了解学生的情况,也可对学生的进行观察,日常多与学生谈话,进行家访等活动,多方位了解学生。学生在课堂上的表情、动作、话语,都能向我们反映他们的学习情况和性格特点、学习习惯。教师还可通过探测性的问题和对话,适时地进行学情探测<sup>[1]</sup>。

### 2. 学习目标的确定

#### (1) 语文学科的工具性与人文性兼顾

教师在上课前必须设立科学、简洁的目标。在确定了教学目标后,教师以学生的视角,思考可学什么、不学什么,学习中的困惑是什么,充分地预测学情,把能帮助学生顺利达成教学目标的内容,作为教学的重难点。集中时间,整合问题,引导学生有重点地体会、感受、积累、运用,进行听、说、读写的语文实践。

明确的教学目标可以有效地克服教学中的随意性和盲目性,加强教学的针对性,在教学上做到有的放矢。

#### (2) 熟悉个学段目标

对学生每个年段要掌握的知识、能力、价值观的要求必

须熟悉,在设计教学并实时教学的时候才能符合要求,课堂才能有实效。

#### (3) 正确解读文本的价值取向

首先要正确解读文本,创造性地使用和处理教材,提炼出文本的精华,并以《新课程标准》为依据,综合考虑到年段、单元目标,依据学生的特点确定教学的重难点,设定教学目标。

#### (4) 渗透中华文化教育

传统文化能丰富语文学科内容,对促进孩子形成正确三观也有天然优势。教师在教学中可以联系教材的内容,根据学生的年龄特点,进行渗透中国传统文化的教育。

## 二、强调充分预习

课前预习,不但可以使学生初步了解课文内容,而且在一定程度上可以使学生对课文产生兴趣,产生强烈的求知欲望。

教师不但要让学生养成预习的习惯,并要教会他们预习的方法,培养他们预习的能力。具体可从以下方面入手。

### 1. 扫除障碍

对于文本中的字、词、句,有不懂的,不理解的要先标示出来,然后查找资料,扫除阅读的障碍。对于生字,要根据目标要求会读会认,认清部首和拼音;对于词句,则要想办法理解。

### 2. 摘抄资料

3. 文本朗读,尤其要大声朗读

4. 部分文章要求梳理文章结构,理清条理

### 5. 教给方法

要教给孩子预习的方法,对于预习中需要使用的符号,需要注意的重点,要一一说具体。可以用绕口令的方式记住要求和方法。

画段：预习心得课文前，每个自然段前用数字表现自然段序号。这个做法从入学开始就能学会，可以让学生对文章段落有感性的认识。

画圈：对照课文后的生字，圈出课文中的生字。要求会认和要求会写的生字要用不同的符号，明确每个生字要求掌握的程度，后续可以按要求去学习。

画“难”：遇到难懂的字词，不理解的句子，要用符号标示出来，读完后去解决问题，养成边读边想的习惯，并积极思考，努力解决。

画“好”：将课文中的好词佳句画出来，养成积累的习惯，努力提高词汇量。

### 三、提高课堂操作的有效性

#### 1. 巧妙创设课堂教学情境

良好的课堂气氛，有利于调动学生的参与意识，有利于保持学生积极的学习态度，有利于挖掘学生的潜能。创设阅读情境可变静态的文字为场景，短短几句话便可连接文本与情境，唤起学生对以往生活经验的联想，是优化阅读教学的重要途径。在教学中，创设情境的手段很多，常用的有：

##### (1) 利用语言创设情境

语言是有魔力的，只要有良好的构思，仅仅利用语言也能创设有利于课堂开展的情境。例如，我校教师在教授《蓝色的树叶》（人教版二年级上册）时，这样创设情境：今天我们要走进魔术王国，一起来变魔术。学生的兴趣一下子就调动了起来。在以后的教学环节中，都利用这个情境去贯穿：生字变模式，写字变魔术等。

##### (2) 利用课件创设情境

这是目前使用最多的手段。多媒体课件综合运用声音、文字、图像等多种元素，能够方便地利用影视网络资源，渲染气氛，烘托形象，强化感知，采用这种感情强化刺激手段，让教学活动情理交融，使学生与文本达成对话，收到良好的教学效果。例如，我校教师在上《祖先的摇篮》时，首先利用多媒体课件展现祖先们在原始森林活动的画面，教师以舒缓的语调来营造浓烈的课堂气氛，学生一下子就被带入到森林中去感受先人们生活的点滴，接着引导学生与文本对话，学生的心弦被拨动，收到事半功倍效果，课堂效率大大提升。

##### (3) 利用课文插图展示情境

手段虽然简单，效果却是立竿见影的。课文插图具体直观，能使学生迅速抓住文本的意境，进入文本中的世界<sup>[2]</sup>。

例如，在教学四年级上册第四期课《中国美食》时，在插图中有几幅令人垂涎欲滴的美食图画，能帮助学生了解中

国美食色香美味的特点，渗透中华传统文化教育，增加学生对祖国的热爱之情。

#### (4) 用音乐渲染情境

音乐是人们抒发感情、表现感情、寄托感情的艺术，不论是唱或奏或听，都饱含着及关联着人们千丝万缕的情感因素，对人的心理，会起着不能用言语所能形容的影响作用。在阅读过程中，适宜的音乐能激起感情的共鸣。

在教授《我是一只小虫子》时，播放虫子的鸣叫声，让学生聆听，想象，发表想法，然后再以简短的导语带领学生走进与昆虫相关的故事。

这样的情景能激发学生的学习兴趣，使学生快速进入文本，与文本对话，深刻领悟文本的内涵。

#### (5) 利用实物创设情境

例如，教授《千人糕》的时候，把文中提到的千人糕、糖等带给孩子看看，借此创设情境，定能让孩子入情人境。

#### (6) 综合运用各个手段，让孩子沉浸在语文的世界

##### 2. 立足文本，联系生活，优化课堂教学

##### (1) 初读要整体感知

整体感知课文时要对课文在形式和内容上都有一个大致的印象。对文本的结构有个大致的认识，对于作者的写作思路有一定的了解，对于文本的重点、疑点、兴趣点有一定的把握。这一环节要帮助学生扫清阅读障碍，整体把握文章，为后续的学习打好基础。

教师在设计阅读提示时要精心，并有意地教给学生一些阅读的策略。在读到课题时，教师可以先让学生根据以往的经验预测课文的内容、思想感情或是写作的方法，在后续的阅读中看看自己的猜测是否正确，以掌握各种隐含的信息，理清课文的脉络。以第四册《青蛙卖泥塘》为例，教师可以引导学生思考的问题很多：看到课题，你想知道什么？你觉得这是个怎样的故事？青蛙为什么卖泥塘？你觉得这个故事会是怎样的结果？学生会根据已有的经验或是在课外掌握的有关知识对文本进行预测，并带着疑问去阅读。

初读不仅仅只是要求读得正确流利，还要对行文的线索进行探索，能从文本中获取并整理信息，对心中的疑问有个大概解答。要教会学生根据课后练习的有关提示来学习、掌握学习的目标，为结合自己的兴趣点、重点、疑点进行进一步探索做好准备。

##### (2) 探究要紧扣文本，注重过程

在阅读教学中，学生的探究性学习要以文本为立足点，选取某个问题作为突破点，通过质疑、发现问题，调查研

究、分析研讨，并把自己的思维过程和思考的结果表达出来。“把课堂还给学生，让课堂焕发生命活力”，还给学生在课堂生活中独立、主动学习的“时间”与“空间”，使他们在课堂上具有主动活动的基本保障。

首先，质疑要立足文本，倡导分析性的问题。探究性学习的核心是学生要有问题意识。问题是出发点。学生会不会提出问题？提出的问题是否可以帮助自己理解、思考、分析文本？有的学生提出的问题是很基本的。例如，字词的解释：这个字怎么念？这个词语怎么读？这个词语是什么意思？……而有些是分析性的问题：对于……你是怎么想的？怎么理解这句话？教师要做好示范，引领学生提相互可研究的、分析性的问题。教师在教学中可引导学生一些方法，如从文本的矛盾处提出问题，从重点词句出发提出疑问，从含义深刻的句子中发问等。

第二，注重自主探索，也提倡合作探究。放手让学生自己去揣摩探究，根据学习的提示整体把握文本的主旨，对于关键的语句也有感知，完成好学习的目标。

在合作探究中，则要求每个学生提供自己探求所获得的信息，畅所欲言，能够真正读懂文本，并得到能力的提升。

在我们的课堂中，合作探究通常采取小组讨论和全班交流的形式。合作探究是通过学生与学生之间，学生与老师之间思想的碰撞，真正达到解决问题的目的。要让学生的讨论真正有实效，教师的引导至关重要。设计的问题是合作探究的关键所在。讨论的问题是高质量、有探究价值的。教师要鼓励学生提问，讨论，并且要提供一定的策略。比如，联系生活实际去理解文本；利用文本提供的信息对文本没有明确表达的意思进行推论、假设；把文本中的内容转化成图像来帮助思考等。

第三，把握不同文体，慎重选择策略。不同的文体，教学的目标不同。不同的文体，学生不同的年龄特点，会有不同的学习目标，我们要去准确把握目标定位。不同的文体，内容不同，学习和教学的策略也应有所不同。

### （3）品味语言入情入境，情文共生

语文学科不能忽视品味语言文字的美，也不能忽视对文本情感的感悟。品位与感悟有法可循。教师在课堂中可用这些方法带领学生去品味感悟文本，品味语言。常用的方法如下：

朗读入情。学生在抑扬顿挫朗读中去理解文本，感悟语言的魅力，体会文本传达的情感。

对比品味。人教版二年级语文上册第12课《寓言二则》中，体会“他赶紧堵上那个窟窿，把羊圈修得结结实实的。”

就可以把这句话与“他读上那个窟窿，把羊圈修得结结实实的。”进行比较。在对比中加深学生对文本的理解，体会到课文用词的准确。

### （4）拓展要扎根文本，深广有度

阅读教学中的拓展是为了沟通各种教育资源，拓宽学生的思维，达到全面提高学生语文素养，应紧密结合语文阅读教学的特点和学生身心发展的水平，选择合适的拓展方式<sup>[3]</sup>。

教师可以引导学生联系自己的生活实际进行拓展，可以利用文本的空白点，引领学生展开想象的翅膀，还可以连接文本的原著，相关或者相同主题进行阅读，还可以找出类似表达方法的文章进行对比欣赏。

总之，拓展的内容要立足文本，在深度和广度上要符合学生的思维实际。

### （5）评价要导向正确，恰如其分

教师对学生课堂表现的评价语言能激励学生的学习热情，学生能够从老师的语言中汲取力量。

教师对学生课堂表现的评价语言具有反馈的作用，学生能够从中了解自己的学习成效。

教师对学生课堂表现的评价语言有助于拉近师生距离，建立平等和谐的师生关系。

## 四、关注语文素养的提升

教学中，既要关注语文知识的教授、能力的提升，也要关注学生的精神领域。语文课程的内涵丰富，生动有趣的故事，格律优美的诗歌，鲜活生动的形象，丰富高尚的情感，无不提升学生的情感品质、审美情趣以及个性人格等综合素养。

最后，教师在教学中要及时帮助学生总结学习的方法，提示学生，我们刚才是用什么方法解决问题的？我们还可以用什么方法去解决？这些方法对学生阅读能力的提升有非常大的促进作用。

要提高语文阅读课堂教学的有效性，就要综合考虑学生、教材、教学方法等。例如，学生要充分预习，教师在课堂中要发挥主导作用，尊重学生的主体性。

## 参考文献

[1]沈红梅.阅读是提高语文课堂效率的原动力[J].课外语文,2018(30):149.

[2]叶波.关注阅读行为,提高语文课堂效率[J].江西教育,2018(27):47.

[3]见爱梅.提高语文课堂阅读教学效率的一点思考[J].课外语文,2014(20):129.